

从伊拉克到阿富汗,转移战场难以“潇洒”

9·11 八年美反恐新路不平坦

到今天为止,美国“9·11”恐怖袭击事件整整走过8个年头。今年1月奥巴马执政后,将美国的反恐战略从负作用明显的“暴力反恐”切换到军事、外交、政治和经济等手段多管齐下的“综合反恐”。然而,在关闭塔摩监狱和调整阿富汗战略等具体问题上,奥巴马政府进退维谷,正在苦苦思索出路。

反恐“正名”任重道远

“9·11”之后,美国向全球恐怖主义宣战,对外发动两场战争,对内加强监控拘捕。这种明显带有“以暴易暴”意味的策略不但未能减少恐怖主义威胁,而且使得美国军力财力不断受损。

更严重的是,这种“暴力反恐”造成美国国际形象急剧跌落。奥巴马认为,要取得反恐胜利,首先要重建美国反恐的“正义”形象,以赢得国际社会的支持与认同。因此,在上任第三天,他便下令全面改革美国对待恐怖犯罪嫌疑人的政策体系,包括一年内关闭塔摩监狱、禁止对恐怖犯罪嫌疑人使用酷刑等。

然而,奥巴马的有关政策在具体执行过程中遇到越来越大的阻力。福克斯电视台的一项调查显示,55%的美国人不愿让塔摩监狱囚犯踏上美国的土地。

转移战场难以“潇洒”

美国舆论普遍认为,布什时代美国反恐政策的最大失误是发动伊拉克战争。奥巴马上任后,重申坚守从伊撤军限期,加快从伊撤军步伐,

并着手实施将反恐重点从伊拉克转移到阿富汗的战略,以实现“破坏、瓦解和击溃”藏身阿富汗和巴基斯坦边境地区的“基地”组织的反恐战略总目标。

然而,新战略启动已近半年,但见效缓慢,美国在阿富汗陷入新的困境。这是因为,扭转战局需加大军事、经济和政治资源投入,但却有深陷战争泥沼、重蹈历史覆辙之虞。

对阿富汗战争加大投入和开支,引起美国朝野的疑虑和不满。民调显示,如今大多数美国人反对阿富汗战争。

对奥巴马而言,目前他在阿富汗战争问题上面临艰难抉择:如果顺从民意而逐渐“淡出”乃至放弃阿富汗,则可能会造成“基地”组织卷土重来,使美国再次面临遭遇重大恐怖袭击的风险;如果继续扩大军事、经济和政治等战争资源投入力度,又将激起民意的强烈反弹。

何为上策众说纷纭

在“9·11”事件8周年到来之际,美国朝野再次就反恐政策进行辩论。这其中既有对具体策略的争执,更有对总体战略的反思。

在战术层面上,争论焦点在于是否继续向阿富汗增兵。在战略层面上,奥巴马政府认为,为确保美国的安全,阿富汗战争是“必须要打的战争”,而且“值得打下去”。但前参议员哈格尔日前却撰文指出,用战争手段打击恐怖主义是用“20世纪的方法应对21世纪的现实”,难以持久。

新华社特稿



9月9日,伊拉克平民在基尔库克的爆炸现场查看。当日,伊北部石油重镇基尔库克发生一起汽车炸弹爆炸事件,一家7口人被炸死。
新华社发

“基地”组织断粮草

据新华社华盛顿9月9日电 据美国媒体9日报道,美国官员认为,以美国为首的国际反恐行动已经成功摧毁了“基地”组织的资金来源,使其陷入3年来最严重的金融形势。

美国财政部负责反恐事务的副部长斯图尔特·利维在接受《今日美国报》采访时说,美国财政部已经确定数百人和部分机构涉嫌从事恐怖活动,并试图禁止这些人机构和机构使用国际银行系统,冻结其资产,并阻止美国人与其拥有生意往来。

利维还说,目前,美国政府还试图采取同样方法,掐断塔利班组织的资金来源。他认为,美国可以逐渐说服其他国家自愿参与对塔利班的经济打击。

今年早些时候,美国阿富汗和巴基斯坦问题特使霍尔布鲁克在国会作证时说,塔利班来自海外的资金比其从事毒品贸易中获得的收益还要多。

奥巴马谈医改计划

据新华社华盛顿9月9日电 美国总统奥巴马9日在国会两院联席会议上发表讲话,阐述其医疗保健政策改革计划。

奥巴马宣布,他的医疗改革计划

要达到3个目标,给已有保险的人提供更多安全保障;给没有保险的人提供在他们经济支付能力范围内的选择;缓解医疗保健体系给美国家庭、企业和政府带来的开支增长。

他还澄清,医疗改革实施后,在第一个十年内预计耗资9000亿

美元,主要通过减少现有医疗保健体系资金浪费来筹集,不会增加纳税人的经济负担。

根据美国传统,总统通常只在国会联席会议上发表国情咨文。因此,美国媒体评论说,奥巴马这一罕见举动显示其政府推进医疗改革的决心。

墨客机遭劫引虚惊一场

被捕疑犯系精神错乱者

据新华社墨西哥城9月9日电 据墨西哥当地电视台报道,一架从墨西哥旅游城市坎昆市飞抵墨西哥城墨西哥城的波音737客机9日遭到劫持。目前,机上所有104名乘客和全部机组成员均被释放,警方已将劫机嫌疑人逮捕。

据报道,墨西哥航空公司576号航班当天13时40分从坎昆抵达墨西哥首都机场。机场方面接到这架客机上劫匪发出的消息,称其携带了3捆炸弹,并要求与墨西哥总统卡尔德龙谈判,否则将引爆炸弹。

联邦警察随即出动大量警员赶赴现场。在乘客和机组人员被释放后,警察进入飞机将犯罪嫌疑人逮捕。机组人员在详细检查飞机后,没有发现爆炸装置。

墨西哥政府10日说,墨西哥航空公司576次航班9日遭劫持事件疑犯经查明为一名玻利维亚籍宗教狂热人士,劫机事件纯属“疯狂”之举。

美联社报道,劫机者为现年44岁的玻利维亚人何塞·弗洛雷斯,他已在墨西哥居住17年。

弗洛雷斯自称是在南瓦哈卡州工作的牧师,刚从坎昆布道归来,并称自己有3名同伙。

警方经排查证实,劫机为弗洛雷斯单枪匹马所为,随即释放其他嫌疑人。

墨西哥公共安全部长卢纳说,弗洛雷斯选择在2009年9月9日劫机,是因为这一天的日期数字“999”倒过来看刚好是西方宗教中代表着魔鬼的数字“666”。弗洛



9月9日,在墨西哥首都墨西哥城国际机场,劫机嫌疑人(左)接受采访。
新华社发

斯宣称自己劫机是为“宣告上帝的旨意”。

《宇宙报》报道,事件发生后,弗洛雷斯妻子埃尔莎·贝尔加拉说自己的丈夫此举是由于“精神紊乱”,并向总统卡尔德龙致歉。

贝尔加拉说,弗洛雷斯年少时曾有吸毒和酗酒的毛病,所以至今仍受精神紊乱症的困扰,宣称劫持飞机并非恐怖行动。

伊朗外长穆塔基9日正式向美国、俄罗斯、中国、英国、法国和德国六国驻伊朗大使和代表递交了伊朗有关国际问题的一揽子建议。

中国:应通过谈判解决

据新华社北京9月10日电 外交部发言人姜瑜10日在例行记者会上答问时表示,中方已收到伊朗方面提交的伊核问题一揽子建议,正在认真研究。

“中方认为,当前形势下,有关各方应加大外交努力,尽快谈起来,通过谈判寻求全面、长期、妥善解决伊核问题的办法。”姜瑜说。

美国:必须放弃核计划

据新华社华盛顿9月9日电 美国白宫发言人吉布斯9日对媒体发表讲话说,伊朗必须承担责任,“中止违法核计划”。

吉布斯说,要求伊朗放弃核计划“并非只是一个国家的意见,而是全世界的主张”。

土耳其洪灾31人死亡



9月9日,在土耳其伊斯坦布尔,人们走在被洪水淹没的高速公路上。土耳其总理埃尔多安当日在伊斯坦布尔说,土西北部因暴雨引发的洪水已导致伊斯坦布尔省26人死亡,泰基尔达省5人死亡,另有9人失踪。
新华社发

就宣传片出现巴厘岛舞蹈 马来西亚照会印尼大使

据新华社9月10日电 马来西亚外交部9日晚间发表声明说,马方当天照会了印度尼西亚驻马大使,对马方宣传片在印尼引发抗议表示“严重关注”,且称双边关系“恶化”。

美国电视“探索频道”上月播放一段介绍马来西亚风情的宣传片,其中出现了印尼巴厘岛的传统舞蹈,由此引起印尼民众强烈不满,指责马来西亚“剽窃”印尼文化。

尽管马来西亚政府出面澄清说这一批漏由“探索频道”造成,与马国政府无关,但仍难安抚印尼民众的愤怒情绪。一些抗议者上月聚集在马来西亚大使馆门前,焚烧马来西亚国旗,投掷臭鸡蛋。

马来西亚外交部敦促印尼政府采取措施,保证所有在印尼马来西亚人的安全,“同时确保印尼部分极端分子立即停止暴力行径”。

阿联酋首条地铁开通



9月9日,在阿拉伯联合酋长国迪拜,妇女们准备搭乘地铁列车。当天,迪拜地铁网络的轻轨线路正式向公众开放,这是阿联酋开通的首条地铁线路。
新华社发

四方会议成果显著

叙伊达成协议缓和关系

据新华社开罗9月9日电 叙利亚外长穆阿利姆9日说,叙利亚和伊拉克已达成协议以缓和双方关系,协议内容包括停止两国之间的新闻战,组建联合国安全委员会调查伊方对叙方的指控以及尽快让两国被召回的大使复位等。

当天,叙利亚外长穆阿利姆、伊拉克外长兹巴里、土耳其外长达武特奥卢和阿拉伯国家联盟(阿盟)秘书长穆萨在开罗阿盟总部举行了四方会议。穆阿利姆在会后与穆萨举行的联合新闻发布会上说,叙利亚和伊拉克在会上达成了上述协议。

阿盟外长会议9日在开罗举行,核心议题之一是调解伊拉克与叙利亚之间的紧张关系。

美中断对洪部分援助

据新华社9月10日电 美国政府9日宣布,正式中断对洪都拉斯1100万美元的非人道主义援助项目资金。一些西方媒体将此解读为华盛顿向洪国临时政府继续施压的表现。

美国国务院下属的“世纪挑战集团”执委会9日发表声明宣布这一决定。美国政府运作的“世纪挑战集团”由国务卿希拉里·克林顿直接牵头,负责向所谓“有健全制度和良好政策的穷国提供经济援助”。

与此同时,“世纪挑战集团”还决定冻结与中美洲经济一体化银行共同投资洪都拉斯一条公路项目的400万美元资金。

美国国务院9日重申,美国质疑洪国定于今年11月大选的合法性。

洛克比空难制造者露面



9月9日,泛非议会代表在利比亚首都的黎波里看望了制造洛克比空难的利比亚特工迈格拉希。8月20日,由于在苏格兰服刑的迈格拉希身患晚期前列腺癌,苏格兰司法部门出于人道主义的考虑同意提前结束迈格拉希在苏格兰的刑期,允许其回到利比亚度过生命中最后的日子。
新华社发

美提交“阿以关系正常化提案” 阿盟决定暂时搁置

据新华社开罗9月9日电 阿拉伯国家联盟(阿盟)秘书长穆萨9日在埃及首都开罗宣布,由于以色列拒绝停止在其占领的阿拉伯领土上扩建犹太人定居点,阿拉伯国家决定搁置由美国提出的“与以色列关系正常化提案”。

穆萨说,为了支持美国的提案,阿拉伯国家在与以色列关系正常化问题上表现出灵活的立场,希望以此鼓励以色列推动中东和平进程,但以方一直在犹太人定居点问题上采取顽固立场,因此阿拉伯国家不可能做出更多让步。

美国奥巴马政府此前提出一项提案,要求阿拉伯国家实现与以色列关系正常化,换取以色列冻结或暂时停建犹太人定居点。

印一学校发生踩踏事故

据新华社新德里9月10日电 印度警方10日说,印度首都新德里一所学校当天上午发生踩踏事故,造成至少5名女生死亡,30多人受伤。

印度首都10日早晨大雨滂沱,许多街道和房屋被淹。警方说,这所公立学校位于新德里东部,学生们在脚踩深的水中坚持上课,但谣传电线短路导致电流已进入积水,将使孩子们触电。学生们听到谣传后惊慌逃离教室。

踩踏事故发生在教学楼一个狭窄的楼梯处。警方说伤者大多是女生,其中10名女生伤情严重,所有伤者均已被送往附近医院接受治疗。

目前,当地警方和教育部门负责人已赶往现场调查情况,政府已决定给予每名遇难者2000美元的赔偿。

《花花公子》创办人要离婚

据新华社北京9月10日电 现年83岁的《花花公子》杂志创办人休·赫夫纳日前向法院提出离婚诉讼,要求与分居10多年的妻子正式离婚。

据美联社10日报道,自1998年分居以来,赫夫纳一直支付妻子金伯利每月4万美元生活费。赫夫纳申请法官判决,将每月支付给妻子的生活费减为2万美元,期限为两年。

金伯利1989年与赫夫纳结婚,同年金伯利还当选《花花公子》年度女郎。婚后这对夫妻生了两个儿子,目前两个儿子都在读大学。

赫夫纳自2001年起便与3名女友同居。目前他又和3个新女伴生活在一起,其中两个还是一对双胞胎。